

一场雨就能让清泉变成“牛奶河”

建德乾潭镇下梓村废弃矿山村民用水调查



《浙江日报》记者 聂伟霞

近日,建德乾潭镇下梓村有村民反映,该村内河道因污染变成了“牛奶河”,已经严重影响到村民的生产生活。

2月23日,记者赶到下梓村。一进村里,高高耸立的牌坊边就流淌着村民所说的“牛奶河”,河道大约七八米宽,2000多米长,贯穿整个下梓村。记者看到,上游一段河水呈奶白色,到了下游,河水逐渐变清,但河床上仍淤积着大量的乳白色沉淀物。

“奶白色的沉淀物是山上流下来的石灰。”路边一位80多岁的村民告诉记者。据他说,河水是从去年12月份开始变白的,特别是下过雨后,河道会变得更加浑浊。

沿着河道往西走,一路上,老人告诉记者,村里人都管这条河叫水渠,它将村庄一分为二,以前大家洗衣、烧饭都用河里的水,上世纪五六十年代,山上开矿后,村民就不再于此取生活用水了,只用来灌溉农田。

在老人的指引下,记者找到了水渠的源头——大坞煤山脚下的涵洞。乳白色的“牛奶”正源源不断地从涵洞及周边山体中渗出。

下梓村党总支书记陈天飞告诉记者,涵洞上方是一座废弃

的矿山,曾开办有土石灰窑,在生产时堆积了大量的废弃灰渣,形成了一座煤山。“废弃的矿山面积达几十亩,足足有1万多立方米。”

“这涵洞原本有一人多高,现在只露出了50厘米左右的洞口。”陈天飞说。2008年建德市开展碳酸钙行业整治时,已将该矿山及生产项目全部关停。去年11月因连续降雨,贯穿煤山的涵洞被堵塞,部分积水从裸露的山体直接渗出,流入渠道,将大量氢氧化钙带入水渠,沉积在渠底。

经当地环保部门检测,河水含碱量很高。“由于含碱量高,这水无法用来灌溉农田。近年来,许多农田土壤受损严重,只能用来种些玉米、青菜等作物。”50多岁的村民周大伯说。

“现在不仅河道受污染,我们连自来水也不敢喝了。”周大伯的房子在山脚下,他家的自来水是从山上接过来的,同样也受到废弃矿山的影响,“每次烧完开水,水壶底部就能看到一层白色沉淀物。”

据了解,下梓村有7个自然村,1000多人。目前三分之一村民喝的水是从山上接过来的自来水。村里的水渠变成“牛奶河”后,许多村民只好喝桶装纯净水,有些村民还大老远跑到四五里外挑山泉水喝。

“牛奶河”问题已引起当地治水办和环保部门的高度重视,建德市有关部门已派人到现场调查核实情况并制定整改

方案。乾潭镇人大主席吴晓峰表示,2月24日开始,乾潭镇将组织人员打通涵洞,确保上游能够正常排水,以避免水体渗漏,不让窑洞再排石灰水。同时,乾潭镇还将对整条河道进行清淤,将清除出的沉淀物填埋掉。“‘白色污染’虽然是历史原因造成的,但去年年底至今,河水被污染的情况也存在有2个多月了,这次我们一定尽全力整治,让村民喝上放心水。”吴晓峰说。

让周大伯高兴的还有一个好消息,下梓村农民饮用水已被纳入建德市东线饮用水引水工程,目前已启动的该饮用水引水工程主管网已接到了村口,支管网正在铺埋,今年年底前,包括下梓村在内的乾潭镇15个村的村民都有望喝上干净的自来水。



“牛奶河”现场照片



誓言背后是责任

本报记者 高敏 通讯员 田舍郎 孟伟江 摄

昨天,作为全省法院、检察院系统唯一的司法体制改革市级试点单位,嘉兴市中级人民法院与嘉兴市人民检察院联合举行首批员额法官、检察官向宪法宣誓仪式。法检“两长”分别领誓,两院共70名法官、检察官参加了宣誓。

其中,嘉兴中院有35名员额法官身穿黑色法袍,庄严宣誓。在这些被纳入员额人选的法官中,民三庭审判员张涛是其中最年轻的一位,他说,严格选拔出来的员额法官担负了更大的责任和压力,要不断钻研业务,认真办好每一起案件。

坚持“一案双查” 严格主体追责 省检察院部署党风廉政建设和反腐工作

通讯员 阮家骅

本报讯 2月23日,全省检察机关党风廉政建设和反腐败工作电视电话会议召开。作为落实党组主体责任的一次示范,省检察院党组书记、检察长汪瀚部署新一年党风廉政建设和反腐败工作,要求全省检察机关和全体检察人员始终保持坚强政治定力,强化各级院党组主体责任,进一步严明政治纪律、强化司法监督、深化作风建设、严肃查案问责,为高水平推进全省检察事业发展提供坚强有力的纪律作风保障。

会议要求全省检察机关深入学习全面贯彻落实十八届中央纪委六次全会、省纪委十三届五中全会和全国检察机关党风廉政建设和反腐败工作会议精神,准确把握习总书记提出的“两个没有变”、“四个自信”论断,全面从严治党、全面从严治检,“四种形态”、“纪在法前”,严守“七个绝不允许”底线等中央、省委、最高检的新部署新要求,进一步强化思想和行动的自觉,大力加强检察机关政治生态建设。

会议指出,各级院党组要强化履行主体责任“硬任务”“硬责任”的意识,建立健全主体责任落实制度,把党风廉政建设和自身反腐败工作紧紧抓在手中。要坚持“一案双查”,既查处违纪本人,又考量背后是否存在“失管”“失治”问题,严格落实主体责任追究,切实担

负起全面从严治检的政治责任。

会议强调,检察机关作为司法机关,既要严格执法司法,更要带头执纪守纪,加强自我监督。各级院党组要把严明政治纪律、政治规矩放在首位,要以《廉洁自律准则》和《纪律处分条例》为戒尺,强化纪律规定执行的刚性,要以基层院检察长“打擂台”活动为契机,扎实贯彻上级的决策部署。

据了解,2015年我省检察机关强化办案问责工作力度,取得明显成效:追究执法过错责任6件8人,立案查处检察人员违纪违法案件4件5人,其中2人党纪处分,5人记过处分,1人作构罪不诉处理。省检察院纪检监察部门进一步强化内部监督工作,对11个市院和40个基层院开展专项督察4次,审查2014年以来自侦案件撤案等“三类案件”275件,核查5起网络舆情反映的司法办案不规范不文明问题,对其中确有问题的2起进行了督促纠正。

另据了解,今年以来,省检察院党组更加重视党风廉政建设和队伍建设,每次党组会都把加强纪律作风教育和队伍建设列入重要内容。汪瀚多次强调要严格落实主体责任,强化责任担当,坚持“一把手”抓、抓“一把手”;纪检部门要敢于查案,敢于碰硬,对顶风违纪、压案不查、瞒案不报的,要追究责任,真正把“一案双查”落到实处;同时,在人员编制、突出主业转变职能等方面,积极支持纪检部门开展工作。

没时间整改? 小心“回马枪”

杭州警方复查群租房整治情况



通讯员 方英 黄胜 本报记者 陈洋根

本报讯 整治群租房,杭州警方杀出“回马枪”。昨天,杭州江干公安分局四季青派出所联合社区、物业,把“回马枪”挥到了三新家园(西区)小区。

春节前后,四季青派出所在辖区开展群租房整治,期间在三新家园(西区)小区发现了一批群租房,房东或二房东将餐厅、厨房、阳台等隔成了小房间,出租给了他人。警方立即给房东下达了责令整改通知书。2月19日起,警方在前期整治的基础上进行了复查,发现这批群租房没有完成整改,有些房东的说法是“没有时间”。于是昨天,派出所联合三叉社区及其物业对这批群租房进行集中整治。

据悉,四季青派出所在三新家园及三叉新村共查获40家群租房,截至目前已拆除违规设施14家,查封2家。

与此同时,为全力巩固年前出租私房专项整治行动成果,确保已经清退的出租房、地下室年后无新人员入住。杭州江干凯旋派出所对地下室比较集中的凯西社区进行了再检查、再整治、再清理。目前,凯旋派出所地下室相对集中的凯西社区共清理清退违规地下室共131间,相关整治行动仍在进一步开展中。

我省确诊2例 输入性寨卡病毒感染病例



本报记者 张倩

本报讯 昨天,记者从省卫计委了解到,我省新发现两例输入性寨卡病毒感染病例。两名患者为父子关系,义乌人,为我省首例患者的同团旅游人员。目前,两名患者在义乌市某医院接受隔离治疗,体温正常,病情已明显好转。

省卫计委相关负责人介绍,自发现首例输入性病例后,卫计委即开展了对其同团旅游人员严密的健康监测,及时发现了上述患者。同时,组织了流行病学和临床治疗专家,积极开展流行病学调查、病例隔离治疗、宣传教育、风险评估等工作,做好疫情防控工作。

专家提醒,寨卡病毒病属于蚊媒传播疾病,主要通过伊蚊叮咬感染。当前南美等地国家流行寨卡病毒病,公众如近期到寨卡病毒疫情发生国家和地区旅行,要注意做好防蚊措施,一旦出现发热、皮疹、肌肉关节疼痛等症状,应及时到医疗机构就诊。

开学第一天 学好安全课

通讯员 郭楼儿 摄

昨天,湖州市公安局“萌警团”组织开展“学安全课 做小萌警”之开学第一课系列活动。萌警教官先后在长兴县公安局“平安驿站”、吴兴区青少年安全防范体验基地、湖州市第一幼儿园等地,开展以消防安全、交通安全、食品安全以及防溺水、防诈骗为主题的安全教育活动。

